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Niederschrift

über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates vom 13.10.2022
Ort: Neues Rathaus (Großer Sitzungssaal)

Beginn der Sitzung: 14:30 Uhr Ende der Sitzung: 16:03 Uhr

Anwesend waren:

Vorsitz:

Herr Peter Klein

Mitglieder:

Frau Ulla Albert

Herr Erich Hammer

Frau Renate Jahreis

Herr Kurt Koreis

Herr Hans-Jürgen Lorenz

Herr Stadtrat Alois Lukas

Frau Waltraud Puttke

Frau Sonja Rummler

Herr Stadtrat Dr. Karl Schmid

Frau Stadträtin Sonja Schuhmacher

Herr Horst Seifert

Herr Stadtrat Ali Zant

Stellvertretendes Mitglied:

Herr Bürgermeister Lothar Höher Vertretung für Herrn OB Jens Meyer

Beratende Mitglieder:

Herr Sozialdezernenten Wolfgang Hohlmeier

Frau Anja Sauer

Verwaltung:

Frau Evi Fink

Frau Tina Abel-Pschierer
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Gäste:

Herr PHK Johann Wurm (Polizeiinspektion Weiden)

Sitzungsdienst:

Herr Lukas Moll

Abwesend waren:

Mitglieder:

Herr Oberbürgermeister Jens Meyer

Herr Bürgermeister Reinhold Wildenauer

Herr Wilhelm Fritz

Frau Sabine Kroy-Leci

Herr Teddy Östreicher

Frau Stadträtin Sabine Zeidler

Beratende Mitglieder:

Frau Susanne Meichner

Frau Gerti Späth

Vorsitzender Peter Klein und Bürgermeister Lothar Höher begrüßten die Mitglieder des
Gremiums, die Damen und Herren der Verwaltung und die Vertreter der Medien sowie die
Zuhörer. Sie stellten die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Plenums
fest.

Mit der vorliegenden Tagesordnung bestand Einverständnis.

Tagesordnung

1 Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung

2 Tätigkeitsbericht des Vorsitzenden des Seniorenbeirats

3 Vorstellung der Notfallmappe

4 Unterstützer des Seniorenbeirats

5 Seniorennachmittag

6 Ehrenamtlicher Helferkreis

7 Flyer barrierefreie Toiletten in Weiden

8 Antrag fahrradfreie Innenstadt
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1 Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung

Beschluss:

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Seniorenbeirates vom 18.05.2022 wird ohne
Änderungen genehmigt.

Beschlussnummer: 7 Abstimmungsergebnis: Ja: 14 Nein: 0

2 Tätigkeitsbericht des Vorsitzenden des Seniorenbeirats

Der Vorsitzende des Seniorenbeirats gibt einen Tätigkeitsbericht seit der letzten Sitzung am
18.05.2022 ab.

Herr Klein trug seinen Tätigkeitsbericht vor, insbesondere ging er auf die Einführung einer
Notfallmappe, die Erstellung eines Flyers des Seniorenbeirats, sowie auf den
Seniorennachmittag ein.

Zudem informierte er, dass in Zusammenarbeit mit dem Maria-Seltmann-Haus, ein
Weihnachtsbaum aufgestellt wird. Dort können Alleinstehende Wünsche an den Baum hängen,
welche dann, soweit möglich, erfüllt werden. Eine Nachfrage hierzu kam von StR Zant.

Herr Seifert hatte eine Nachfrage zur städtischen Weihnachtsaktion, worauf Herr
Sozialdezernent Hohlmeier antwortete.

Frau Rummler fragte nach, wie die Notfallmappe publik gemacht wird. Herr Klein informierte,
dass diese u. a. an dem Seniorennachmittag ausgelegt wird.
Herr Lorenz schlug vor, zusätzlich die Vorsitzenden der Seniorenclubs über die Notfallmappe zu
informieren.

Vorgangs-Nr.: 8 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme.

3 Vorstellung der Notfallmappe

Frau Abel-Pschierer stellt die neue Notfallmappe vor.

Herr Klein ging eingangs auf die Notfallmappe ein, welche sodann durch Frau Abel-Pschierer an
die Mitglieder des Seniorenbeirats verteilt wurde.
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Anschließend ging Frau Abel-Pschierer noch im Detail auf die Inhalte der Notfallmappe, wie
z. B. Patientenverfügung, Vorsorgevollmacht, etc. ein. Zudem ergänzte Frau Fink noch ein paar
Informationen.

Des Weiteren hatte StR Zant eine Anmerkung zur Notfallmappe, worauf Frau Fink einging.

Vorgangs-Nr.: 9 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme.

4 Unterstützer des Seniorenbeirats

Herr Klein hat Anfragen von Personen, die bei Veranstaltungen des Seniorenbeirats helfen
möchten. Diskussion, wie man diese Unterstützer integrieren kann.

Herr Klein fragte, ob es seitens des Seniorenbeirats Einwände gibt, wenn sich externe, nicht
dem Seniorenbeirat angehörige Personen, anbieten bei Veranstaltungen zu helfen.
Das Gremium verneinte dies einheitlich.

Vorgangs-Nr.: 10 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme.

5 Seniorennachmittag

Planung des Seniorennachmittags am 18.10.2022 in der Max-Reger-Halle. Besprechung des
Programms und Aufgabenverteilung. Herr Klein stellt die zu ehrenden Personen vor.

Herr Klein ging auf den anstehenden Seniorennachmittag ein.

Zudem appellierten Herr Klein und Frau Abel-Pschierer an die Mitglieder des Seniorenbeirats,
am Seniorennachmittag mitzuhelfen.

Vorgangs-Nr.: 11 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme.



Seite 5 von 6

6 Ehrenamtlicher Helferkreis

Diskussion über ehrenamtliche Helfer für Weidener Bürger*innen. Derzeit gibt es kaum ein
Angebot. Erörterung und Entscheidung darüber, ob der Seniorenbeirat der Stadt Weiden sich
diesbezüglich engagieren möchte.

Vorgangs-Nr.: 12 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme.

7 Flyer barrierefreie Toiletten in Weiden

Diskussion der Anregung von Frau Jahreis für Weiden einen Flyer zu erstellen, in dem alle
barrierefreien Toiletten im Stadtgebiet eingetragen sind. Es geht hier um barrierefreie Toiletten,
die kostenlos und ohne Verzehrbedingungen von den Bürger*innen genutzt werden können.

Herr Klein informierte, dass die Zuständigkeit des Themas „barrierefreie Toiletten“ beim
Schwerbehindertenbeauftragten der Stadt Weiden, Herrn Grundler, liege und dieser bereits
dieses Thema bearbeitet.

Nachfragen kamen von Frau Puttke sowie Herrn Seifert, worauf Herr Klein antwortete.

Vorgangs-Nr.: 13 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme.

8 Antrag fahrradfreie Innenstadt

Der Vorsitzende Herr Klein erörtert den Antrag für eine fahrradfreie Innenstadt.

Personelle Auswirkungen (Stellenminderungen / -mehrungen):

Keine personellen Auswirkungen.

Finanzielle Auswirkungen:

Keine finanziellen Auswirkungen.

Herr Klein ging eingangs auf den gestellten Antrag ein. Insbesondere schlug er vor, an
bestimmten Zeiten ein Fahrverbot für Fahrräder in der Innenstadt einzurichten.

Herr PHK Wurm trug den rechtlichen Rahmen einer Fußgängerzone, sowie die aktuelle
Situation der Fahrradfahrer innerhalb der Innenstadt vor.
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Des Weiteren sprachen zum Thema Herr Lorenz, Herr Sozialdezernent Hohlmeier, erneut Herr
PHK Wurm, Frau Albert, Frau Puttke, Herr Koreis sowie Herr Bürgermeister Höher.

Herr StR Zant hatte eine Rückfrage, worauf Herr PHK Wurm antwortete.

(Bürgermeister Höher ging)

Außerdem sprachen weiterhin StR Lukas, Frau Rummler, Herr PHK Wurm, Herr Seifert und
abschließend Frau StRin Schuhmacher.

(Frau Rummler ging)

Beschluss: (abgelehnt)

Die Verwaltung wird beauftragt, die Thematik im zuständigen Hauptverwaltungs-, Umwelt- und

Energiewendeausschusses zu besprechen. Die Verwaltung wird beauftragt ein Radfahrverbot

an Markttagen Samstag und Mittwoch von 07:00 – 14:00 Uhr zu verfügen.

Beschlussnummer: 14 Abstimmungsergebnis: Ja: 5 Nein: 7

Um 16:03 Uhr beendete Vorsitzender Peter Klein die öffentliche Sitzung und bedankte sich bei

den Mitgliedern für die konstruktive Mitarbeit.

Weiden i.d.OPf., 13.10.2022

gez. gez.

Peter Klein Lukas Moll
Vorsitzender Protokollführung


